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Куз ня бу ду чых чэм пі ё наў
Ня гле дзя чы на кры ты ку аб коль-

кас ці ля до вых па ла цаў у кра і не, з'яў-
лен не та ко га збу да ван ня ў Ор шы 
вы клі ка ла ў жы ха роў го ра да вель мі 
доб рую рэ ак цыю. Бо з увя дзен нем у 
экс плу а та цыю па ла ца га ра джа не зра-
зу ме лі, што ён не толь кі для ха кея, як 
зда ец ца на пер шы по гляд, ён мо жа 
быць шмат функ цы я наль ным і ці ка вым 
для кож на га жы ха ра.

— Для го ра да гэ та бы ла вя лі кая 
па дзея, — ка жа Воль га МІГ ДА ЛЁ-
ВА, на мес нік за гад чы ка фі лі яла па 
асноў най дзей нас ці. — Та му што 
арэ на — адзі ны на столь кі буй ны аб'-
ект. Не толь кі спар тыў ны, але і куль-
тур на-за баў ляль ны.

Ад нак усё па па рад ку, га лоў ны 
склад нік тут спар тыў ны. Сён ня ў сце-

нах ля до вай арэ ны раз ві ва ец ца два 
на прам кі, та му іс нуе два спар тыў ныя 
ад дзя лен ні — ха кей з шай бай і шорт-
трэк. Па іх на гэ ты мо мант пра цу юць 
10 ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў — 
трэ не раў, у ад дзя лен нях зай ма юц ца 
ка ля 300 на ву чэн цаў, з кож ным го дам 
іх лік рас це.

— Кам плек та цыя спар тыў ных груп 
доў жыц ца звы чай на ме сяц, але баць кі 
пра цяг ва юць вес ці дзя цей і да лей, дэ фі-
цы ту ў на ву чэн цах сён ня мы не на зі ра-
ем, — ад зна чае Воль га Ана то леў на.

Дзве ка ман ды, 2005 і 2007 га доў 
на ра джэн ня, ужо гу ля юць у пер шын-
стве кра і ны па ха кеі. Ка лі пер шы год 
дзет кі на ўрад ці маг лі на роў ных зма-
гац ца са сва і мі ад на год ка мі з ін шых
ка ман д Бе ла ру сі, то ця пер ужо кан -
ку ры ру юць на роў ных. Сё ле та пра-
хо дзіў на бор хлоп чы каў 2009 і 2010 

га доў на ра джэн ня. Акра мя 
та го, з'я ві ла ся плат ная гру-
па зу сім ма лень кіх ха ке іс-
таў (2011—2013 га доў на-
ра джэн ня).

— Толь кі за ня ткі гэ тай 
гру пы пра хо дзяць на плат-

най асно ве, усе ас тат нія на ту раль на 
бяс плат ныя. Адзі ная праб ле ма — не 
ха пае гро шай на на быц цё спар тыў-
на га ін вен та ру і экі пі роў кі для дзя цей. 
Баць кам пры хо дзіц ца куп ляць гэ та 
са мім. Фе дэ ра цыя ха кея сён ня вель-
мі моц на нам да па ма гае, але маг чы-
мас цяў на ўсіх не ха пае, — рас каз вае 
Воль га Міг да лё ва.

Па пры знан ні кі раў ні коў ля до вай 
арэ ны, пры цяг ваць трэ не раў у Ор шу 
ня прос та, але маг чы ма. У ад дзя лен ні 
ха кея сён ня пра цу юць два мяс цо выя 
на стаў ні кі і тры пры ез джыя — з Ві цеб-
ска і На ва по лац ка. Усе яны за бяс пе-
ча ны жыл лём і на леж най за ра бот най 
пла тай.

У ад дзя лен ні шорт-трэ ка так са ма 
пра цу юць 5 трэ не раў, ся род іх бы лыя 
чле ны на цы я наль най збор най кра і ны.

— Усе на шы на стаў ні кі — гэ та лю-
дзі не абы яка выя да спор ту, спе цы я-
ліс ты, якія лю бяць сваю пра цу, і дзе ці 
і баць кі гэ та ад чу ва юць, та му ў іх ёсць 
жа дан не пры хо дзіць да нас, — сцвяр-
джае Воль га Міг да лё ва.

Зда ец ца, з та кім па ды хо дам да ра-
бо ты вы ні каў доў га ча каць не да вя-
дзец ца. Ся род вы ха ван цаў сек цый, 
якія зна хо дзяц ца пад да хам ля до вай 
арэ ны, сён ня ёсць пер ша раз рад ні кі, 
кан ды да ты ў май стры спор ту, 6 ча ла-

век ужо ўва хо дзяць у на цы я наль ныя 
збор ныя кра і ны.

З Ві цеб ска ў Ор шу 
па ба лель шчы каў

Яшчэ ад но збу да ван не, якое ўва-
хо дзіць у склад ля до вай арэ ны — 
спар тыў ны комп лекс «Алім пі ец». Тут 
мес цяц ца за ла для бок са і ўні вер-
саль ная пля цоў ка, пры зна ча ная для 
гуль ня вых ві даў спор ту. За ла для 
бок са з'яў ля ец ца адзі най у го ра дзе і 
да лё ка не апош няй у кра і не па сва-
іх якас ных ха рак та рыс ты ках. Ледзь 
па спе ла яна ад крыц ца, там ад ра зу 
прай шлі буй ныя між на род ныя спа-
бор ніц твы — тур нір Кол чы на. Ця пер 
за лу аран дуе спар тыў ная шко ла №1, 
якая спе цы я лі зу ец ца на бок се і ін шых 
ві дах адзі на бор стваў, але ёсць час і 
для ама тар скіх за ня ткаў, яны так са ма 
тут па пу ляр ныя.

Уні вер саль ная пля цоў ка для гуль-
ня вых ві даў спор ту, вя до ма, не пус туе, 
тут пра хо дзяць за ня ткі па бас кет бо-
ле, ва лей бо ле, ганд бо ле, а праз па ру 
ме ся цаў пас ля ад крыц ця гэ тая за ла 
асаб лі ва спа да ба ла ся клу бу «Ві тэн» 
па мі ні-фут бо ле. Да гэ та га «Ві тэн» ба-
зі ра ваў ся ў Ві цеб ску, але пас ля та го, як 
пра вёў не каль кі мат чаў у Ор шы, вы ра-
шыў пе ра брац ца ме на ві та сю ды.

— У Ві цеб ску яны не збі ра лі ў ся бе 
на тры бу нах мност ва ба лель шчы каў, 
а ў Ор шы мі ні-фут бол пры ня лі вель мі 
цёп ла. На кож най гуль ні за ла, раз-
лі ча ная на 300 гля дац кіх мес цаў, за-

поў не на пад за вяз ку, лю дзі га то выя 
гля дзець фут бол сто я чы, — з го на рам 
дзе ліц ца Воль га Міг да лё ва.

Ар мян скі ха кей вы бі рае 
ар шан скую арэ ну

На мес нік за гад чы ка фі лі яла па 
асноў най дзей нас ці ад зна чае, што кі-
раў ніц тва го ра да не сло вам, а спра вай 
уся ляк да па ма гае раз ві ваць спорт, а 
спе цы я ліс ты ля до вай арэ ны ў сваю 
чар гу пла цяць якас най пра цай. Так, 
ар шан скі ка ток ве да юць ужо не толь кі 
за ме жа мі го ра да, але і кра і ны. Пля-
цоў кі ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю ў 
за меж ных спарт сме наў, якія вы бі ра-
юць Ор шу ў якас ці доб ра га мес ца для 
пра вя дзен ня збо раў.

— Асаб лі вым по пы там арэ на ка-
рыс та ец ца ў ра сі ян, пры яз джа юць з 
Маск вы, Санкт-Пе цяр бур га, бы лі і гос ці 
з больш да лё кіх кра ін — Чэ хіі і Фін лян-
дыі. Гэ та свед чыць аб якас ці на шай 
ра бо ты, усё пра ду ма на, аб' ек ты раз ме-
шча ны кам пакт на. По бач цэнт раль ны 
ста ды ён, ба сейн, лы жа-ро лер ная тра са 
пра цяг лас цю 2,5 км. Не да лё ка гас ці ні-
ца «Ор ша» і ту рыс тыч ная ба за, — рас-
казвае Воль га Ана то леў на.

Ля до вую арэ ну ў Ор шы аб раў для 
сва іх да маш ніх гуль няў і ар мян скі ха-
кей ны клуб «Ара рат». У гэ тым се зо-
не тут ён пра во дзіць свае да маш нія 
мат чы ў вы шэй шай лі зе чэм пі я на ту 
Бе ла ру сі.

— Ха кея ў на шым го ра дзе на огул 
ні ко лі не бы ло, та му мат чы «Ара ра та» 

ка рыс та юц ца по пы там. Бі ле ты не да-
ра гія — 1,20 руб ля, мы ста ра ем ся ста-
віць гуль ні ў зруч ны для ба лель шчы-
каў час, лю дзі збі ра юц ца тут не толь кі 
гля дзець за гуль нёй, але і су стрэц ца з 
сяб ра мі, пры ем на пра вес ці час.

Воль га Міг да лё ва ад зна чае, што вы-
дат кі на ўтры ман не та ко га маш таб на га 
збу да ван ня вя лі кія і вы хо дзіць на са ма-
акуп насць вель мі скла да на, але спе цы-
я ліс ты арэ ны імк нуц ца да гэ тай мэ ты.

Не спор там адзі ным...
Знач ную част ку да хо даў пры но сіць 

і за баў ляль ны склад нік комп лек су. Рэ-
ста ран, тэ ніс ны корт, фіт нес, аэ ро бі ка, 
трэ на жор ная за ла, за ла ха рэа гра фіі і 
пі ла тэс — усё гэ та мож на знай сці ў сце-
нах ля до вай арэ ны. Акра мя та го, асаб-
лі вай па пу ляр нас цю тут ка рыс та ец ца 
боў лінг, ён, да рэ чы, адзі ны ў го ра дзе. 

Са мым лю бі мым за ня ткам га ра джан у 
пер шыя га ды ра бо ты па ла ца ста ла ма-
са вае ка тан не на кань ках. Ка лі не бы ло 
шмат трэ ні ро вак спар тыў ных груп, у 
ля до вым яно пра хо дзі ла кож ны дзень, 
прак тыч на круг ла су тач на і аба вяз ко ва 
збі ра ла анш ла гі.

Акра мя спар тыў ных спа бор ніц тваў, 
арэ на, раз лі ча ная на тры з па ло вай 
ты ся чы гля дац кіх мес цаў (4-е мес ца ў 
кра і не па гэ тым па каз чы ку), пры мае 
кан цэр ты і ін шыя свя точ ныя ме ра пры-
ем ствы. За раз, на прык лад, ужо поў-
ным хо дам ідуць на ва год нія дзі ця чыя 
ра ніш ні кі і тэ ат раль ныя па ста ноў кі.

У пла нах у кі раў ніц тва ля до вай арэ-
ны яшчэ шмат ду мак і ідэй, каб зра-
біць жыц цё га ра джан ці ка вей шым і 
яр чэй шым, ну а там і но выя чэм пі ё ны 
з'я вяц ца
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АД ХА КЕЯ 
ДА НА ВА ГОД НІХ РА НІШ НІ КАЎ

Як у Ор шы вы ка рыс тоў ва юць па тэн цы ял Ля до ва га па ла ца

ДОБ РЫЯ СЛО ВЫ 
НА СВЯ ТА

Чэм пі ё ны він шу юць з на ды хо дзя чым 
Но вым го дам

У пе рад свя точ ным вы пус ку пра ек та «Алім пі ец» вя до мыя бе-
ла рус кія спарт сме ны дзе ляц ца сва і мі ўра жан ня мі ад 2016 го да 
і він шу юць на шых чы та чоў, ба лель шчы каў з на ды хо дзя чы мі 
на ва год ні мі свя та мі.

Свят ла на РУ ДА ЛА ВА, не ад на ра зо вая 
пры зёр ка чэм пі я на таў све ту і Еў ро пы па 
мас тац кай гім нас ты цы:

— Да лё ка не кож ны год ста но віц ца ўра-
джай ны на ме да лі, але не ма гу аха рак та ры-
за ваць 2016-ы як пра валь ны. На шы спарт-
сме ны вы сту па лі год на, зма га лі ся за ся бе, 
за нас, за кра і ну. Што ты чыц ца мас тац кай 
гім нас ты кі, то дзяў ча ты, як заў сё ды, бы лі на 
вы шы ні, ма лай цы. Але гэ та спорт, сён ня мы 
на п'е дэс та ле, а заўт ра мо жам быць за яго 
ме жа мі — гэ та і зда ры ла ся, на жаль, з на шай 

на цы я наль най ка ман дай на Алім пій скіх гуль нях. Але я ад уся го сэр ца жа-
даю ім пос пе ху, не спы няц ца на да сяг ну тым і па ды мац ца як ма га час цей 
на вы шэй шую пры ступ ку п'е дэс та ла.

Са мым яр кім мо ман там бе ла рус ка га спор ту сё ле та, вя до ма, ста ла 
вы ступ лен не Ула дзі сла ва Ган ча ро ва. Я ду маю, уся кра і на на зі ра ла за яго 
пе ра мо гай.

2017 год бу дзе пра меж ка вым па між Алім пій скі мі гуль ня мі, та му са мае 
га лоў нае, я жа даю, каб усе спарт сме ны абы шлі ся без траў маў, каб на за-
па шва лі сі лы і во пыт і ста ві лі пе рад са бой са мыя вы со кія мэ ты.

На тал ля ТРА ФІ МА ВА, экс-бас кет ба-
ліст ка на цы я наль най збор най, га лоў ны 
трэ нер жа но чай ка ман ды Бе ла ру сі:

— Са мым яр кім мо ман там для мя не 
сё ле та, вя до ма, бы ла Алім пі я да. Гэ та не-
за быў ныя па чуц ці, ура жан ні, столь кі ўся го 
доб ра га звя за на з гэ тай па дзе яй... Я ду маю, 
гэ ты год быў не гор шы, чым па пя рэд нія. Мо-
жа быць, дзесь ці ча кан ні на ме да лі ў нас бы-
лі боль шыя, але зда ец ца, што кож ны спарт-
смен, які ўдзель ні чаў у Алім пій скіх гуль нях, 
вы клаў ся на ўсе сто пра цэн таў.

Для мя не аса біс та гэ ты год стаў не звы-
чай ным, та му што ад бы ло ся шмат па дзей, 
звя за ных з пра фе сій най дзей нас цю, перш за ўсё, гэ та пе ра ход ад спарт-
сме на да трэ не ра.

У но вым 2017 го дзе ўсім спарт сме нам і ба лель шчы кам ха це ла ся б па-
жа даць зда роўя, пос пе ху, ка хан ня, каб ва ўсіх нас ха пі ла цяр пен ня зра біць 
тое, што мы за ду ма лі на 2017 год.

Анд рэй КА ЗУ СЁ НАК, трох ра зо вы чэм пі-
ён све ту па спар тыў ным сам ба, ча ты рох-
ра зо вы чэм пі ён Еў ро пы. Брон за вы пры зёр 
чэм пі я на ту све ту па дзю до, чэм пі ён Еў ро-
пы, удзель нік лет ніх Алім пій скіх гуль няў 
у Пе кі не:

— Мо жа быць, не ва ўсіх спарт сме наў усё 
атры ма ла ся ў гэ тым го дзе, мо жа быць, ча ка лі 
ад Алім пій скіх гуль няў больш па спя хо ва га вы-
ні ку, але ад бы ло ся, як ад бы ло ся. Адзі ны мо-
мант, які мя не хва люе сён ня, — гэ та шмат до-
пін га вых скан да лаў, якія доў жы лі ся на пра ця гу 
ўся го 2016 го да. Яны на шко дзі лі як рэ пу та цыі 

спор ту ў цэ лым, так і асоб ным, не ві на ва тым спарт сме нам. Са мым яр кім 
мо ман там, вя до ма, ста ла алім пій ская ме даль Ула дзі сла ва Ган ча ро ва ў 
Рыа-дэ-Жа нэй ра.

Усім пры хіль ні кам спор ту і са мім ат ле там у 2017-м жа даю да сяг нен ня 
па стаў ле ных мэ т, спаў нен ня жа дан няў і, вя до ма, зда роўя.

Сяр гей МА КА РАН КА, пер шы бе ла-
рус — алім пій скі чэм пі ён, чэм пі ён све-
ту і Еў ро пы на ка ноэ-двой цы:

— Вя до ма, гэ ты год быў вель мі су пя-
рэч лі вым, за над та шмат скан да лаў ад-
бы ло ся ў спор це, і гэ та не вель мі пры-
ем на. А яр кіх мо ман таў у на шай кра і не 
маг ло б быць і больш. Са мыя ра дас ныя 
эмо цыі па да рыў Ула дзі слаў Ган ча роў, 
ён мо жа слу жыць узо рам для мно гіх 
на шы ат ле таў сён ня. На гэ тай Алім пі-
я дзе ні чо га асаб лі ва га я не за ўва жыў, 
вя до ма, у гіс то рыі бы лі Гуль ні і больш 
ці ка выя.

Не за леж на ад вы ні ку мы ўсе заў сё ды хва рэ ем за на шых спарт сме наў, 
жа даю ім уда чы і пос пе хаў. А балельшчыкам па жа даю пад трым лі ваць да 
кан ца бе ла рус кіх ат ле таў, каб гэ та ста ноў чая энер гія пе ра да ва ла ся ім, 
па вер це, яны гэ та ад чу ва юць.

Пра тое, як пе ра жы ваў гэ ты ня прос-
ты мо мант, ча му не пры няў ін шае гра-
ма дзян ства і што да гэ та га ча су тры мае 
яго ў ганд бо ле, Кан стан цін Ры го ра віч 
рас ка заў ка рэс пан дэн ту «Звяз ды».

Мы су стра ка ем ся з алім пій скім чэм-
пі ё нам не ў пам пез най за ле, ён не па-
зі руе на фо не сва іх шмат лі кіх уз на га-
род і не кі да ец ца па фас ны мі фра за мі. 
На ша гу тар ка пра хо дзіць у прос тай 
спар тыў най за ле БНТУ.

— Кан стан цін Ры го ра віч, вас 
час та па зна юць як алім пій ска га 
чэм пі ё на?

— З ча сам усё ра дзей і ра дзей, 
але ка лі гэ та ад бы ва ец ца, я заў сё ды 
ўдзяч ны за тое, што лю дзі па мя та юць, 
мне гэ та вель мі пры ем на.

— Алім пій скі ме даль за ха ва лі?
— Вя до ма, ён за хоў ва ец ца ў мя-

не до ма. Уз на га род шмат: 10 ме да-
лёў чэм пі я на ту СССР, не каль кі чэм-
пі я на таў све ту. Ра ней усе яны бы лі 
раз ве ша ны, але ква тэ ра ма лень кая, 
та му за раз не ка то рыя ўжо скла дзе ны 
ў скрын кі, а са мыя каш тоў ныя, у тым 
лі ку і алім пій скі ме даль, за хоў ва юц ца 
асоб на за шклом.

— Ка лі вы зра зу ме лі, што ганд-
бол ста не пра цай, ды і цэ лым жыц-
цём?

— Дзя цін ства ў мя не бы ло, як і ва 
ўсіх са вец кіх хлап чу коў, — без кам п'ю-
та раў. Увесь час пра во дзі лі на ву лі цы: 
ле там гу ля лі ў фут бол, зі мой — у ха-
кей. Ва ўсе сек цыі, якія бы лі ў шко ле, 
спра ба ва лі ха дзіць. Зай маў ся ва лей-
бо лам, ба раць бой, гім нас ты кай. Так з 
ча сам з'я віў ся ганд бол. Па ўсім Мін ску 
та ды бы лі пер шын ствы школ, ра ё наў, 
по тым го ра да. Баць кі пра ца ва лі, ні хто 
не за цык лі ваў ся на тым, каб зра біць 
з мя не алім пій ска га чэм пі ё на. Кры ху 
паз ней па ча лі пры хо дзіць пер шыя пос-
пе хі, за пра сі лі ў спар тыў ны ін тэр нат, 
по тым ін сты тут, та ды ўжо, на пэў на, 
па чаў ра зу мець, што гэ та ста но віц ца 
сур' ёз ным за ня ткам. А ка лі тра піў у 
ка ман ду май строў СКА, у 18 га доў, 
усвя до міў, што ганд бол ста но віц ца 
ма ёй пра цай.

— Па тых мер ках гэ та быў да во лі 
юны ўзрост для СКА?

— Так, тра піць ту ды бы ло мэ тай, 
ма рай, але гэ та бы ло скла да на, ад-
бор пра хо дзі лі вель мі сур' ёз ны. Ка лі 
прый шоў у СКА, вяс ной 1982 го да, 
стаў са мым ма ла дым гуль цом вы шэй-
шай лі гі. Пер шыя трэ ні роў кі і гуль ні 
вель мі доб ра за пом ні лі ся. Я прый шоў 
у ка ман ду, ка лі Кар ша ке віч і Шаў цоў 
вяр ну лі ся з чэм пі я на ту све ту і ста лі 
там чэм пі ё на мі, а я яшчэ 18-га до вы 
хло пец. Пер шы час вель мі хва ля ваў-
ся, але га лоў нае бы ло не ба яц ца. На 
ма ёй па мя ці бы ло шмат хлоп цаў, якіх 
за пра ша лі ў СКА, але на доў га яны, на 
жаль, там не за трым лі ва лі ся. Ад бы-

ва ла ся ў сва ім ро дзе пра вер ка 
на мно гія твае якас ці, не толь-
кі гуль ня выя, але і ча ла ве чыя. 
Бо ўнут ры ка лек ты ву так са ма 
да во дзі ла ся не як жыць, там 
бы лі «ста рыя» і тыя, хто ма ла-
дзей шы, вя до ма, іс на ваў пэў ны 
ціск, гэ та не кож на му ўда ва ла ся 
вы тры маць. Да рэ чы, я лі чу гэ та 
пра віль ным, та кая пе ра ем насць 
па ка лен няў па він на быць. Трэ ба 
бы ло па ста ян на да каз ваць, што 
ты вар ты зна хо дзіц ца ў ка ман-
дзе, перш за ўсё да каз ваць на 
пля цоў цы, ка лі там ты гэ та зро-
біш, то і ў жыц ці бу дуць ста віц ца 
з па ва гай. Дзесь ці да во дзі ла ся 
зма гац ца з са бой, дзесь ці трэ ба 
бы ло ся бе пры му шаць, як ба чы-
це, я з гэ тым спра віў ся.

— Якая ат мас фе ра бы ла та-
ды ўнут ры ка лек ты ву?

— Ат мас фе ра ў СКА заў сё ды 
бы ла доб рай, ня гле дзя чы на тое, 
што зда ра лі ся роз ныя і гуль ня-
выя, і жыц цё выя мо ман ты, як у 
лю бой сям'і, а гэ та так са ма бы-
ла сям'я, толь кі па больш. Ка лі 
б не бы ло та ко га спры яль на га 
ста но ві шча ўнут ры ка лек ты ву, 
та ко га па ра зу мен ня, то не бы ло 
б і столь кіх пе ра мог.

— З кім больш за ўсё сяб ра ва лі 
з та го скла ду?

— Звы чай на най больш бліз ка ма еш 
зно сі ны з ты мі, з кім жы веш у ад ным 
ну ма ры на збо рах. З Ры го рам Сві ры-
дзен кам мы ады гра лі ра зам 10 га доў, 
бы лі ў ма ла дзёж най збор най, у СКА, у 
збор най Са вец ка га Са ю за. Та му з ім, 
на пэў на, скла лі ся най больш цёп лыя 
ад но сі ны.

— Пер шыя па езд кі за мя жу моц-
на ўра зі лі?

— У той час іс на ва ла «жа лез ная 
за сло на», ка лі прос та так вы ехаць 
бы ло не маг чы ма, а ў мя не з'я віў ся 
та кі шанц упер шы ню за 18 пра жы-
тых га доў. Гу ля лі з СКА ў Еў ра куб ку, 
і пер шы вы езд — ФРГ, Фран цыя, Іта-
лія. Гэ та быў поў ны шок, зда ва ла ся, 
я ўба чыў тое, што ні хто не ба чыў. У 
Гер ма ніі не ве ра год ныя ма шы ны, аў-
та ба ны, у кра му зай шоў — на огул во-
чы раз бя га юц ца. Усё ня тан нае, але 
неш та на быць мож на бы ло. Нам да-
ва лі ка пе еч ныя су тач ныя, та му ўсе 
спарт сме ны та ды ва зі лі ў за меж жа 
«лож кі-мат рош кі», са ма ва ры. Стан-
дарт ны пра дук то вы на бор вы гля даў 
так: два сло іч кі ік ры па 113 гра маў, 
бу тэль ка шам пан ска га і дзве га рэл-
кі. Што пра да ва ла ся, што мя ня ла ся, 
та ды для за меж ні каў гэ та бы ла эк зо-
ты ка. Мат рош ка больш за ўсё ша на-
ва ла ся ў Ту ні се, нег ры цян кі ка за лі: 
«Дай та ту з ма май». Ха да вая бы ла 
рэч. Ужо паз ней, пас ля 1988 го да, ка лі 

са збор най я стаў алім пій скім чэм пі ё-
нам, мы па ча лі ез дзіць на ка мер цый-
ныя тур ні ры, там пла ці лі гро шы, та му 
мож на бы ло ні чо га не пра да ваць.

— Ка лі па тра пі лі ў збор ную СССР, 
гэ та ста ла та кой жа знач най па дзе-
яй, як і зна хо джан не ў СКА?

— Да гэ та га вый граў два ма ла дзёж-
ныя чэм пі я на ты све ту, та му мя не ўжо 
ве да лі, як гуль ца, тым не менш кан-
ку рэн цыя та ды бы ла вель мі вя лі кая. 
На пер шы збор Спар так Пят ро віч узяў 
мя не да лё ка не пер шым ну ма рам. На 
ад ным ку це гу ля лі Шаў цоў і Ша ра ва-
раў, абод ва з СКА, — гэ та да во лі рэд кі 
вы па дак.

— Се уль ская Алім пі я да ста ла для 
вас пер шай і адзі най у жыц ці. Чым 
больш за ўсё яна за пом ні ла ся?

— Як ні дзіў на, за пом ні ла ся яна ўжо 
толь кі по тым, ка лі ўсё скон чы ла ся. 
А так, звы чай ныя спа бор ніц твы, толь -
кі лю дзей больш. У алім пій скай вёс цы 
ўсе бе ла ру сы з на шай ка ман ды жы лі 
ў ад ной ква тэ ры — Кар ша ке віч, Шаў-
цоў, Туч кін, Сві ры дзен ка і я. Іш ла звы-
чай ная работа — трэ ні роў кі, гуль ні. За-
да ча на ту раль на ста я ла толь кі ад на — 
пе ра ма гаць, бо ў СССР бы ло толь кі 
ад но мес ца на п'е дэс та ле — пер шае, 
гэ та не аб мяр коў ва ла ся.

У мо мант, ка лі я зна хо дзіў ся на 
Алім пі я дзе, у мя не на ра дзі лі ся дзе ці, 
брат да слаў тэ ле гра му, але ў шта бе 
збор най Са вец ка га Са ю за аль бо за-
бы лі ся ска заць, аль бо спе цы яль на пра 
гэ та не па ве да мі лі. Мо жа быць, ба я лі-
ся, што пач нём ад зна чаць. У вы ні ку я 
да ве даў ся пра гэ та ўсё роў на ра ней 
фі наль най гуль ні, ка лі сам да тэ ле фа-
на ваў ся да моў. Хлоп цы па він ша ва лі, 
ку пі лі ма ім двай нят кам ад ноль ка выя 
ма еч кі, я вель мі доў га іх за хоў ваў. За-
тое цяпер заў сё ды ве даю, коль кі га доў 
та му бы ла Алім пі я да.

— Ці мож на ска заць, што ў Се у ле 
бы ла са мая важ ная для вас пе ра-
мо га?

— Бы ло шмат яр кіх мо ман таў і ў 
скла дзе СКА і ў збор най. Іх скла да-
на па раў ноў ваць. Усё жыц цё ў спор це 
атры ма ла ся вель мі яр кім, я ні ра зу, 
ня гле дзя чы на свае траў мы, не па шка-
да ваў пра прой дзе ны шлях, хоць гу ляў 
да во лі доў га — да 38 га доў. І з за да-
валь нен нем прай шоў бы яго яшчэ раз, 
змя ніў бы толь кі пе ры яд ад наў лен ня 
пас ля траў маў. Але та ды ду ма ла ся па-
ін ша му, ха це ла ся ча го б гэ та ні каш та-
ва ла вяр нуц ца ў гуль ню. Найлеп шыя 
ча сы, ду маю, бы лі на пра ця гу 10 га доў, 
ка лі я гу ляў за СКА, са мы моц ны клуб 
све ту на той мо мант, і па ра лель на за 
збор ную СССР.

— На на ступ ную Алім пі я ду ў Бар-
се ло ну вам пе ра шко дзі ла па ехаць 
ужо зга да ная траў ма.

— Гэ та быў вель мі скла да ны мо-
мант. За год да Алім пій скіх гуль няў 
1992 го да атры маў траў му ахі ла вага 
су ха жыл ля, зра бі лі апе ра цыю, па спя-
хо ва пас ля яе ад на віў ся, але траў ма-
ваў ся яшчэ раз у Іс па ніі, у гуль ні за 
збор ную. Як ця пер, па мя таю гэ тыя 
да ты. Дзве апе ра цыі прай шлі ў дзень 
на ра джэн ня ма іх дзя цей, 21 ве рас ня 
мне зра бі лі пер шую, роў на праз год 
— дру гую. Гэ та прос та фан тас ты ка. 
Ска за лі, што больш нель га гу ляць у 
ганд бол. Але, уліч ва ю чы свой ха рак-

тар і жа дан не, вы ра шыў зма гац ца, 
ад на віў ся і гу ляў пас ля гэ та га яшчэ 
10 га доў. 10 не са мых дрэн ных га доў. 
За збор ную вы сту паў ужо ў скла дзе 
бе ла рус кай ка ман ды, на пер шым для 
Бе ла ру сі чэм пі я на це Еў ро пы ў 1994-м 
у Пар ту га ліі ўвай шоў у «стар цім». Та-
кім чы нам не ка мусь ці, а са мо му са бе 
да ка заў, што ма гу зма гац ца.

— Пас ля гэ та га ў ва шай кар' е ры 
на сту піў за меж ны пе ры яд?

— Так, я кры ху па гу ляў у Гер ма ніі, 
по тым у Із ра і лі і Шве цыі, дзе ўжо за-
вяр шаў сваю кар' ру.

— Та ды на шых ганд ба ліс таў ве-
даў увесь свет, на пэў на, бы лі за пра-
шэн ні за стац ца не дзе за мя жой?

— У Із ра і лі мне пра па ноў ва лі гра-
ма дзян ства і гу ляць за іх збор ную, але 
я вы клі каў ся ўжо ў на шу, бе ла рус кую, і 
ха цеў гу ляць за яе. У Шве цыі кан крэт-
ных пра па ноў не бы ло, ды і не ўсё там 
так прос та, до ма я ўсё ж та кі ча ла век 
вя до мы, а там сва іх ге ро яў ха па ла.

— Пас ля за вяр шэн ня гуль ня вой 
кар' е ры бы лі ва ры ян ты на огул сыс-
ці са спор ту?

— Ка лі ўсё скон чы ла ся, гэ та дзесь-
ці 2002 год, быў вель мі скла да ны пе-
ры яд. Не бы ло вя лі кіх фі нан са вых 
на за па шван няў, каб я мог за няц ца 
сва ёй спра вай. Па сту пі ла пра па но ва 
ад Спар та ка Мі ра но ві ча па спра ба ваць 
ся бе ў трэ нер скай дзей нас ці. Спа чат ку 
пра ца ваў з муж чы на мі, по тым пра гу-
ча ла пра па но ва ад Мі ха і ла Ма еў ска га 
па спра ба ваць трэ ні ра ваць дзяў чат у 
БНТУ. Су мнен няў асаб лі вых не бы ло, 
там абя ца лі больш са ма стой най пра-
цы. Трэ ні ра ваць дзяў чат пер ша па чат-
ко ва бы ло цяж ка ва та, але сум лен на 
ма гу ска заць, што за ўвесь пе ры яд, а 
кі рую ка ман дай БНТУ я ўжо 15 га доў, 
ні ра зу не па шка да ваў, што пры няў 
та ды гэ тую пра па но ву. Дзесь ці ў фі-
зіч ных якас цях, у хут ка сці яны са сту -
па юць муж чы нам, але ва ўсім ас тат нім — 
жа дан ні гу ляць, вы кон ваць ней кія кам-
бі на цыі, яны не гор шыя. Ся род усіх жа-
но чых гуль ня вых ві даў спор ту ганд бол, 
я лі чу, са мы жорст кі, та му не кож ная 
дзяў чы на мо жа гэ тым зай мац ца.

— Ці за да во ле ныя вы ні ка мі сва ёй 
ра бо ты вы сён ня?

— Я ад чу ваю ся бе на сва ім мес цы, 
та му што ве даю ўсю гэ тую «кух ню». 
У пер шую чар гу, за да во ле ны, што 
ўда ло ся за ха ваць тра ды цыі, якія бы лі 
за кла дзе ны пра цай па пя рэд ніх трэ не-
раў клу ба. На пра ця гу доў гіх га доў мы 
вый гра ва лі пер шын ства і Ку бак Бе ла-
ру сі. Ле тась са сту пі лі вель мі моц на му 
са пер ні ку — «Го ме лю». У гэ тым се зо не 
бу дзем ста рац ца вяр нуць стра ча нае. 
Прад стаў ні цы БНТУ ня дрэн на па ка за лі 
ся бе і ў гуль нях за збор ную ў ня даў няй 
ква лі фі ка цыі да чэм пі я на ту све ту, да па-
маг лі ёй да біц ца доб ра га вы ні ку — тра-
піць у плэй-оф ад бо рач на га тур ні ру.

— Што ска жа це пра вы нік жа раб'-
ёў кі на каўт-раў нда?

— Збор ная Чар на го рыі — не гор шы 
і не леп шы ва ры янт, з гэ тай ка ман дай 
мож на гу ляць і зма гац ца за пе ра мо гу.

— Менш за ме сяц за ста ло ся да 
стар ту муж чын ска га чэм пі я на ту 
све ту ў Фран цыі, мо жа це неш та 
спраг на за ваць?

— Вы ж ве да е це, пра гно зы ў спор-
це — рэч ня ўдзяч ная, та му ні чо га не 
ха це ла ся б ця пер ка заць. Прос та па-
жа даю хлоп цам пос пе ху і бу дзем за 
іх хва рэць
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У «вя лі кі» ганд бол ён тра піў у 18: та ды ма ла до га мін ча ні на 
за пра сі лі ў ле ген дар ны СКА, дзе ўжо ззя лі та кія зор кі, як 
Кар ша ке віч і Шаў цоў, але Кан стан цін Ша ра ва раў у гэ тым 
зор ным скла дзе не згу біў ся, ён па чаў пра клад ваць свой шлях 
да пе ра мож ных вяр шы няў. Стаў шы част кай ле ген ды, ён за стаў 
за ла ты час мінск ага клу ба, са СКА вый граў са мыя прэ стыж ныя 
ты ту лы, а, акра мя гэ та га, са збор най Са вец ка га Са ю за 
алім пій скае зо ла та ў Се у ле. У прэ се пра яго пі са лі: «Гэ ты 
ча ла век на дзе ле ны веч най ма ла до сцю: лёг кі, ска ку чы, хут кі, 
рэз кі». Але ці так лёг ка ўсё бы ло на са май спра ве? 
За год да стар ту Алім пій скіх гуль няў у Бар се ло не ганд ба ліст 
атры маў траў му, ад якой, зда ва ла ся, па спя хо ва ад на віў ся, але 
паз ней зда рыў ся рэ цы дыў, які не даў паў та рыць алім пій скі 
пос пех і на огул па ста віў пад су мнен не пра цяг спар тыў най 
кар' е ры.

Кан стан цін ША РА ВА РАЎ:

«ДЛЯ НАС НА П'Е ДЭС ТА ЛЕ БЫ ЛО 
ТОЛЬ КІ АД НО МЕС ЦА — ПЕР ШАЕ»

Алім пій скі чэм пі ён Се у ла пра са мыя скла да ныя пе ры я ды кар' е ры і пра знач ныя ліч бы ў сва ім лё се

Ва кол арэнВа кол арэн  ��

Ар шан ская зям ля да ла су свет на му спор ту не ад ну вя до мую асо бу. 
Ча го толь кі вар тыя двух ра зо вы алім пій скі чэм пі ён Сяр гей Кап ля коў, 
чэм пі ён ка Еў ро пы Алі на Та лай, леп шы ма ла ды ганд боль ны ва ра тар 
све ту Вя ча слаў Сал да цен ка. Усе яны на ра дзі лі ся ў гэтым райцэнтры 
Ві цеб скай воб лас ці, там рас лі, трэ ні ра ва лі ся, а по тым пра слаў ля лі і 
пра цяг ва юць пра слаў ляць на шу кра і ну. Ад на знач на мож на ска заць, 
што ў Ор шы ёсць спар тыў ныя тра ды цыі, якія трэ ба пад тры маць 
і пра цяг нуць, а для гэ та га не аб ход ны ўмо вы. Ня даў на свой 
трох га до вы дзень на ра джэн ня ад зна чыў са мы буй ны і са мы юны 
спар тыў ны аб' ект го ра да — ля до вая арэ на. Мы на ве да лі ся ту ды, каб 
да ве дац ца, чым жыў аб' ект гэ тыя ня доў гія га ды.

Бія гра фіч ная да вед ка
Кан стан цін Ша ра ва раў на ра дзіў ся 15 жніў-

ня 1964 го да ў Мін ску. За слу жа ны май стар 
спор ту.

Чэм пі ён Алім пій скіх гуль няў у Се у ле (Паўд-
нё вая Ка рэя) 1988 го да ў скла дзе ка ман ды 
СССР. Ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я на ту све ту 
1990 го да. Чэм пі ён СССР 1984—1986, 1988—1989 
га доў. Ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я на таў СССР 
1982—1983, 1987, 1990 га доў. і брон за вы — 
1991 го да. Ула даль нік Куб ка СССР. Ула даль нік 
Куб ка еў ра пей скіх чэм пі ё наў 1987—1989 гг. 
у скла дзе ка ман ды СКА (Мінск). Ула даль нік 
Куб ка куб каў еў ра пей скіх кра ін 1988 го да ў 
скла дзе ка ман ды СКА (Мінск). Ула даль нік Су-
пер куб ка 1989 го да ў скла дзе ка ман ды СКА 
(Мінск). Ця пер трэ ні руе жа но чы ганд боль ны 
клуб «БНТУ-Бе лАЗ».

Матэрыялы падрыхтавала Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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1987 год. Мінскі СКА выйграў Кубак еўрапейскіх чэмпіёнаў.


